

印发《关于加强社会主义法治文化建设的意见》

新华社北京4月5日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强社会主义法治文化建设的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加强社会主义法治文化建设的意见》全文如下。

社会主义法治文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分,是社会主义法治国家建设的重要支撑。为加强社会主义法治文化建设,现提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于文化自信的重要论述,把建设社会主义法治文化作为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的战略性、基础性工作和建设社会主义文化强国的重要内容,切实提高全民族法治素养和道德素质,着力建设面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义法治文化,为全面依法治国提供坚强思想保证和强大精神动力,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦夯实法治基础。

(二)工作原则

——坚持党对全面依法治国的领导,牢固树立习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位,确保社会主义法治文化建设的正确方向,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

——坚持以人民为中心,做到社会主义法治文化建设为了人民、依靠人民,不断满足人民日益增长的对民主、法治、公平、正义的需要。

——坚持法安天下、德润人心,把社会主义核心价值观融入社会主义法治文化建设全过程各方面,实现法治和德治相辅相成、相得益彰。

——坚持知行合一、重在实践,引导全体人民成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

——坚持继承发展、守正创新,弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,学习借鉴世界优秀法治文明成果,不断发展和繁荣社会主义法治文化。

(三)总体目标。通过不懈努力,宪法法律权威进一步树立,尊法学法守法用法氛围日益浓厚,法治文化事业繁荣兴盛,法治文化人才队伍不断壮大,社会主义法治文化建设工作体制机制进一步完善。到2035年,基本形成与法治国家、法治政府、法治社会相适应,与中国特色社会主义法治体系相适应的社会主义法治文化,基本形成全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

(下转三版)

山东监狱思想政治教育大讲堂开讲



巍峨东岳高,秀极冲青天。3月31日下午,山东监狱思想政治教育大讲堂在泰安监狱正式启动。山东省委党校马克思主义学院院长林学启应邀讲第一堂课,作《中国改革开放历程与启示》讲座。省委政法委、省监狱局等部门领导和部分执勤干警在泰安监狱主会场参加活动,各监狱设分会场,全省监狱系统近万名干警和全体罪犯通过思想政治教育大讲堂视频专网同步观看。

局党委书记、局长吴磊向社会各界对山东监狱工作的关心支持表示感谢,指出要以此为契机,推动党史学习教育和政法队伍教育整顿活动落地落实,努力打造具有山东特色的罪犯改造品牌,全面推动我省监狱罪犯教育改造工作创新发展,并鼓励全体罪犯踏实走好服刑改造之路,争取早日回归社会做一名守法公民。

林学启教授在讲课中娓娓道来,以详实的史料和大量的实例,对新中国的改革开放史作了全面系统的讲解,阐述了习近平总书记关于全面深化改革的重要论断,梳理了改革开放史的基本脉络,展现了党和国家将改革开放进行到底的信心和决心。

通过视频观看讲座的罪犯王某说:“今天有两个没有想到。第一个是没有想到在监狱里面能够听到党校老师的精品课程。第二个是没有想到林老师能把政治课、历史课讲得这么生动,让我在这两个半小时的课程中受益匪浅。我的犯罪行为给社会和他带来了巨大的伤害,经过这节课,让我重新认识了国家、民族的大爱,我一定洗心革面、服从管理,积极改造,早日回归社会,做一个守法好公民。”

据了解,山东监狱思想政治教育大讲堂由全省监狱轮流主讲,并通过专网组织全体罪犯同步视频观看。在授课时间上,每月第一个教育日固定举行,全年安排12次课程,每次集中授课2-4课时,课后进行分组讨论交流。在授课内容上,以思想政治教育为主,其他教育内容为辅,主要包括习近平新时代中国特色社会主义思想、中华优秀传统文化、沂蒙精神等。在师资建设上,实现内部深挖潜力与外部智力引入相结合。选拔培养一批政治素养高、业务能力强的干警分类组建全省监狱教育改造专家库,负责思想政治教育大讲堂教育授课、教材视频课程录制、教学研究等任务。同时,积极引进社会专家和社会志愿者等优质教育资源来监狱授课,鼓励罪犯悔过自新,积极改造奔新生。

思想政治教育大讲堂的设立,是山东监狱全面落实“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”监狱工作方针、积极推进思想政治教育的重要举措,是深入开展政法队伍教育整顿、推进监狱综合治理的创新行动,有助于在更大范围、更深程度上推进思想政治教育,提高罪犯教育改造质效。

记者采访了解到,为深化巩固教育成果,山东监狱还将积极组织罪犯观看思想政治教育大讲堂心得体会,并在育新报、育新网、狱内广播系统进行引导宣传,进一步丰富完善罪犯教育内容形式,打造具有山东监狱特色的思想政治教育品牌。

本报记者 张雅琦
通讯员 田俊芹 周同洁

为深入开展政法队伍教育整顿,日前,聊城市中级人民法院党组书记、院长刘延杰带领全院干警前往孔繁森同志纪念馆,开展党性教育活动,参观学习孔繁森先进事迹,筑牢政治忠诚根基。

聊城中院干警走进孔繁森同志纪念馆,首先在展厅敬献了花篮,向孔繁森同志的塑像三鞠躬,并在党旗前重温了入党誓词。随后,讲解员带领大家依次参观了纪念馆内的“齐鲁赤子·时代新人”“听党召唤·敢于担当”“汗洒高原·再谱新篇”“情深意重·大爱无疆”“星殉边陲·魂归故里”“光耀神州·精神永存”六个部分的内容。每到一处,大家都认真聆听讲解员对孔繁森同志先进事迹的介绍,仔细观看有关孔繁森同志事迹的图片资料以及他生前的工作和生活用品。一桩桩、一件件的事迹震撼着党员干警的心灵,一幅幅感人至深的画面在党员干警们的脑海里回荡。

孔繁森同志以自己的实际行动展现了当代共产党人的优秀品质,塑造起新时期党的领导干部的崇高形象,用生命和鲜血谱写了一曲具有时代精神的奋斗之歌、创业之歌、奉献之歌。特别是观看了反映孔繁森同志的《不忘初心》《清贫的力量》两部宣传片后,其感人的事迹一次次湿润了在场党员干警们的眼角。

这次参观学习,使聊城中院党员干警心灵得到了洗涤,灵魂受到了震撼,更加清晰认识到了作为一名党员应该肩负的责任使命。大家纷纷表示,今后要学习孔繁森精神,筑牢政治忠诚,坚持立足本职工作岗位,充分发挥党员的先锋模范作用,司法为民、公正司法,为全市争创一流、走在前列,在鲁西大地率先崛起作出积极贡献。

王希玉

组织党员干警参观孔繁森同志纪念馆

聊城市中级人民法院

追寻红色足迹 不忘入党初心

为扎实开展政法队伍教育整顿活动,进一步筑牢思想根基,日前,济南市公安局交警支队莱芜大队大队领导率20多名科室负责人,到山东省工委旧址纪念馆开展“追寻红色足迹、不忘入党初心”学习教育活动。

大家来到云台山莱芜县委诞生地旧址和高尚,民警在“红旗飘万代”纪念碑前对党重温入党誓词,用铿锵有力的话语表达出传承革命薪火、牢记职责使命的坚定信心。通过参加此次活动,大家纷纷表示:继承革命先烈遗志,在革命传统教育中筑牢信仰之基,树立正确党史观,坚定不移地听党话、跟党走,以更加坚定的理想信念、更加奋发有为的精神状态、更加务实的工作作风,全面推动公安交通管理工作再上新台阶、新水平。

张译文 摄



弘扬英模精神 激发奋进力量

省监狱局举办全省监狱系统英模事迹报告会

荣膺全国扫黑除恶专项斗争先进集体

系全省法院系统唯一获此殊荣的集体

肥城县法院

本报讯 3月29日,全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会在京召开,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见参加大会受表彰、受嘉奖代表,向他们表示诚挚问候和热烈祝贺。肥城县法院荣获全国扫黑除恶专项斗争先进集体,党组书记、院长石军代表肥城县法院参加会议并接受表彰。全省共有8个集体和16名个人获得表彰,肥城县法院系全省法院系统唯一获此殊荣的集体。

2018年扫黑除恶专项斗争开展以来,肥城县法院认真贯彻落实中央和省部署要求,不断提升政治站位,强化责任担当,突出涉黑涉恶案件审理工作,坚持严字当头,依法准确定罪量刑,以高质量审判推动扫黑除恶专项斗争不断向纵深开展。三年来,共审结涉黑涉恶案件6件,惩处犯罪分子69人。审结了在全省有重大影响的新泰张宸、赵文菊等37人组织、领导、参加黑社会性质组织等犯罪案,成立工作专班,全院上下“一盘棋”,内外联动“一张网”,历经80天昼夜奋战,查明犯罪事实99起,梳理卷宗197册,撰写裁判文书549页,29.4万字,取得良好的政治效果、法律效果和社会效果,为维护社会稳定、促进人民安居乐业,服务经济社会发展作出了积极贡献。

下一步,肥城县法院将把习近平总书记的关怀转化为推动工作的强大动力,认真学习贯彻全国扫黑除恶专项斗争表彰大会精神,做到决心不变、目标不变、标准不变,坚持依法严惩,着眼长效常治,以更加坚决的态度、更加有力的措施、更加务实的作风,扎实推进扫黑除恶专项斗争常态化开展,以更加优异的成绩庆祝建党100周年!

肥法院



3月31日上午,山东省监狱管理局举办全省监狱系统英模事迹报告会,省委政法委、省监狱局等部门领导和部分执勤干警在泰安监狱主会场参加活动,各监狱设分会场,全省一万余名干警职工在分会场聆听报告。

全体与会领导和干警观看了山东监狱工作专题片。随后,7名来自全省监狱系统的优秀人民警察代表分别作事迹报告。他们是原青岛

监狱孙明(报告人毕崇文)、原济宁监狱王金灿(报告人刘思哲)、省监狱郑杰、淄博监狱张西磊(报告人释斌)、德州监狱吴兆河(报告人赵睿智)、齐河监狱陈友庆(报告人孟铮)和山东监狱系统援鄂工作队代表李佳佳。他们中有在推进监狱工作发展中敢于迎难而上、在急难险重任面前敢于挺身而出的先锋人物,也有长期扎根基层一线、用平凡的坚守做出不平凡业绩的优秀干警。他们是可亲、可信、可敬、可学的好榜样,他们的事迹令人感动,他们的精神催人奋进。

优秀干警代表和报告人声情并茂、真挚朴实的讲述感人至深、催人泪下,现场气氛热烈,掌声久久不息。干警们纷纷表示,自己为有这样一群勇于担当、无私奉献的战友而骄傲,为身上这身藏蓝的警服而自豪,要以先进典型为榜样,立足本职、无私奉献,奋力做到看榜样、学榜样、比榜样、做榜样,把学习英模的热情转化为忠诚履职、担当作为的实际行动。

省司法厅党委副书记、副厅长,省监狱局党委书记、局长吴磊指出,举办英模事迹报告会,是落实政法队伍教育整顿要求的有力举措,是讲好新时代山东监狱故事、传递山东监狱正能量的重要平台。这些感人事迹从不同角度、不同侧面展示了山东监狱人民警察忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色,体现了始终践行“以改造人为宗旨”,秉公执法、文明管理的崇高品格,展现了清正廉洁、淡泊名利、求真务实、勇于创新的优良作风,彰显了恪尽职守、忘我工作、无私奉献、刻苦钻研的敬业精神,弘扬了面对突发疫情临危不惧、不怕牺牲、勇往直前、大爱无疆的英雄气概,具有很强的时代性、先进性、代表性和示范性。

吴磊要求全体干警认真学习宣传英模人物的先进事迹,以习近平总书记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”重要训词精神为指引,振奋精神、弘扬正气、示范引领、凝心聚力,以学习、弘扬英模人物先进事迹为契机,汲取力量、激发斗志,以更加认真负责的态度作风、更加奋发有为的精神状态,推动全省监狱事业再上新台阶,为建设更高水平的平安山东、法治山东提供坚强组织保证,以优异成绩庆祝建党100周年。

记者从会上了解到,为更好地发扬英模精神,山东监狱还将组织筹建全省监狱系统先模库,编印《先进人物事迹汇编》,创新开展各类先进事迹学习宣传活动,激励广大干警见贤思齐、拼搏进取、奋发有为,为政法队伍教育整顿活动营造良好氛围,凝聚山东监狱事业发展正能量。

本报记者 张雅琦
通讯员 江超 刘会